

平顶山技师学院“技能逐梦新时代·系部风采”系列报道之三

# 工学结合育新人 校企合作结硕果

## ——记创新发展中的平顶山技师学院信息工程系

►信息工程系学生在进行工学一体化实训  
▼信息工程系学生马帅勇参加河南省第二届职业技能大赛  
平顶山技师学院供图



2020年，获得第四十六届世界技能大赛河南省选拔赛信息网络布线三等奖、第一届全国技能大赛河南省选拔赛第三名；2022年，获河南省第一届职业技能大赛铜牌，被授予“河南省技术能手”称号……平顶山技师学院2019级计算机网络应用专业学生薛俊辉取得的成绩，令同龄人羡慕不已。

### 工学结合，以赛促教，学生历练成长

“我很庆幸选对了学校，选对了专业，学技术还不用交学费……”8月1日，回顾成长之路，薛俊辉感慨不已。薛俊辉家在鲁山县赵村镇，初中毕业后，他没能考上理想高中，便跟随

父亲南下打工，小小年纪饱受漂泊之苦。2019年秋季学期，平顶山技师学院面向鲁山县招收特困生，免学费，每年还有2000元生活费及学习补助等。听到这个消息，薛俊辉感到这是一个可以改变自己命运的机会，便果断返乡求学。

到校后，薛俊辉根据自己的兴趣爱好选择学习计算机网络应用专业，成为该学院信息工程系的一名学生。当学习知识不再靠死记硬背，而是在实训教室边做边学，薛俊辉的学习积极性大大提高。

马艳夕说，信息工程系在教学中坚持以赛促教、以赛促学、以赛促建，营造了重技能、练技能、比技能的浓厚氛围。入校不久，薛俊辉便被选入集训队，开始备战第四十六届世界技能大赛河南省选拔赛。在老师的言传身教和悉心指导下，薛俊辉以“大国工匠”精神要求自己，每天勤学苦练。在长期的艰苦磨炼、克服重重困难后，他终于站到了技能大赛的领奖台上，迎来属于自己的“高光时刻”。

在该系，像薛俊辉这样的学生为数不少。近年来，该系组织学生积极参加各级各类技能大赛，屡获佳绩。自2013年以来，共有160余人次在省、市级技能大赛中获奖，获得省级技能大赛一等奖26人次、二等奖20人次、三等奖10人次，获得市级技能大赛一等奖20人次、二等奖30余人次、三等奖40余人次。

### 校企合作，产教融合，培育时代新人

据该系主任魏俊荣介绍，平顶山技师学院信息工程系成立于2013年，多年来坚持内涵建设，重视师资队伍建设和市场需求，以技能竞赛为抓手，精心打造“铸匠工程”。该系实施工学一体、校企双制、新型学徒制教学模式，积极推进校企合作、产教融合，教学质量稳步提升。10年间，信息工程系由最初的一个专业发展到现在的计算机网络应用、电子商务、平面设计、会计、计算机程序设计等8个专业，在校生由100余人到今天的1900余人，办学规模不断扩大，办学影响力逐渐提升。

近年来，该系与美课锐捷教育科技有限公司、金华耀嘉电子商务有限公司、义乌市飒女贸易有限公司、平顶山旭捷科技有限公司等多家知名企业签订联合办学协议，实现招生与招工同步、实习与就业联体，学生不出校门便被企业预定。

今年6月初，为助力学生高质量实习、就业，信息工程系和就业创业指导中心共同邀请杭州海康威视数字技术股份有限公司、河南迈阔教育科技有限公司、平顶山旭乐电子商务有限公司3家企业进驻，为系内即将进入实习岗位的2020级学生进行企业宣讲。

“这次活动不仅搭建起了学生与用人单位之间的沟通桥梁，而且引导学生树立正确的择业观、就业观，对提高学生就业能力、就业质量发挥了积极作用。”魏俊荣说，信息工程系将继续开展系列宣讲会，为学生提供更加精准、有效的就业帮扶，积极为学生拓宽就业渠道，搭建更广阔的平台。

为进一步提高人才培养质量，该系在专业建设、培养计划、培训实训方案等方面全面开展校企合作，实现“工学一体化”目标，提升学生的专业实践技能。今年“6·18”期间，该系联合企业开展了“6·18”产教融合实训项目，组织50名电子商务专业学生参与。学生们分别从事网络客户运营、网络销售、购物引导、产品介绍等工作，在提升技能水平的同时获得劳动报酬，真正领悟到“幸福是奋斗出来的”。

魏俊荣表示，发挥专业优势、服务区域经济发展，推进“工学一体化”人才培养模式一直是信息工程系的重要工作之一。近两年，该系电子商务专业和平面设计专业利用“双11”“6·18”的行业契机为10余个知名品牌提供技术服务，累计帮助企业实现交易额超2亿元。学生们在实训过程中既增强了实际操作能力，达到学以致用、用中学的目的，又提高了自主创新能力，校企合作、产教融合结出累累硕果。

未来，该系将不断探索校企合作、产教融合新模式，精准提升学生技能水平，校企携手培养社会需要的实践型人才。

(本报记者 邢晓蕊)

## 送上技能培训“及时雨” 平职学院以人才培养助力产业发展

本报讯(记者邢晓蕊)7月28日，我市相关危化单位主要负责人及安全生产管理人员、班组长培训在平顶山工业职业技术学院开班，来自全市各企业的274人参加为期2周的技能培训。

暑假期间，该校的培训业务仍在如火如荼地开展着。近一个月来，该校已承担中国平煤神马化工类技师、化学检验工等1146人的培训，还承担了危险化学品16个特殊工种71人、化工类专业一般人员2300余人的培训。

今年6月，第一届中国尼龙龙产业大会确立了我国尼龙龙产业到2035年营业收入达到5000亿元的奋斗目标，描绘了将中国尼龙城打造成为“国际一流、国内领先”的尼龙新材料产业基地的美好愿景，为学校高质量发展提供了重要机遇和产业支撑。为全面贯彻落实市委、市政府决策部署，平职学院深入尼龙化工相关企业走访交流，了解企业人才需求，推进精准化人才培养，展现学校社会责任担当。

该校紧紧围绕当前企业技

人才培养需要，针对危化行业从业人员的岗位和工种，确定相应技能等级，形成以岗位为基础的培训与考证框架体系，目前已培训12000余人，获证人员达4000人，为缓解企业技术人员紧缺送上了“及时雨”，为推动社会发展提供了智力支持。

近年来，该校充分发挥企业办学优势，面向危化行业领域，统筹多种资源，聚焦煤盐化工、煤化工、尼龙化工和新材料化纤四大产业，打造出“一中心、三装置、四板块、五区域、十一单元、十六工种”的危化行业安全技能培训基地，建成了“数智赋能，产业融合”危化行业安全技能实操考核基地，构建了“一体两翼双主线四提升”的危化行业技能人才培训模式，形成了以岗位需求为导向，发展需求为目标的人才培养体系。

该校有关负责人表示，将围绕区域产业布局，用高质量的人才培养助力产业发展，促进城市建设，为实现中国尼龙城产教融合发展贡献职教力量。

## 市运会社会组太极拳比赛在郟县举行

2支代表队获集体项目一等奖，  
19名运动员获个人项目一等奖

本报(记者田秀忠)7月26日至27日，平顶山市第十一届运动会社会组太极拳比赛在郟县举行，2支代表队获集体项目一等奖，19名运动员获个人项目一等奖。

本次比赛设置个人项目和集体项目，其中个人项目分青年组和中老年组，比赛内容包括陈氏太极拳、陈氏太极剑、42式太极拳和42式太极剑，集体项目比赛内容为太极拳或太极器械。我市共有15支代表队119名运动员报名参加。

比赛现场，参赛队员精神饱满，动作行云流水，刚柔并济，将太极拳身手法步、精神气功的特点发挥得淋漓尽致，展示了积极向上的精神风貌。经过角逐，卫东区代表队、汝州市代表队获得集体项目一等奖，张星雨、李培柯、袁新芳等19名运动员分别获得个人项目一等奖。宝丰县代表队、汝州市代表队被评为道德风尚奖运动员，王小娟、徐亚沛和李旭彬等12名运动员被评为道德风尚奖运动员。

## 联盟路小学举行分享交流会

本报(记者邢晓蕊)近日，新华区联盟路小学举办了“遇见李白，诗话大唐”项目化学习阶段分享交流会，诗词小达人纷纷上台展示学习成果，营造出浓浓的文化氛围。

当天，伴随着悠扬的音乐声，活动拉开了帷幕。该校师生通过视频等方式了解李白的经历和诗歌，仿佛梦回大唐。该校的诗词小达人积极分享和爸爸妈妈一起动

手制作的精美作品，如李白名片、李白诗配画、李白生平简历图、书法作品、诗词集等，并声情并茂地朗诵李白的传世名篇。有的学生还追寻诗人的足迹前往长安、桃花潭、黄鹤楼、天门山、庐山等地，讲述了自己在“寻找李白”路途中的所见所闻所感。

该校教师邵俊华勉励学生们读好书、读诗书，亲近中华经典，在阅读中汲取精神力量。

## 提升综合素养 开创工作新局 鲁山县中小学校长培训班开班

本报(记者田秀忠)7月31日，鲁山县教体局在汤镇举办2023年中小学校长培训班，共有157名中小学校长参加。

市教体局基础科科长薛建军受邀参加开班动员会。他说，中小学校长是推动区域教育发展的重要力量，肩负着推动学校发展和提高教育质量的重要责任。希望学员们珍惜培训机会，认真聆听专家报告，学习先进的办学理念和校园管理经验，提升自身管理能力和综合素养，努力开创教育教学工作新局面。要不断适应教育改革需求，为学校的健康发展贡献力量，真正做到学有所思、学有所悟、学有所得。

### 注重素质提升，学生屡获大奖

2023年全国职业院校技能大赛健身指导赛项将于8月13日在青岛举行，平顶山职业技术学院体育系胡家祥、胡潇博、林松涛、亢奕傲4名学生将代表河南省参赛。

这个暑假，4名参赛选手没有休息一天，一直在学校紧张备赛。原地跳绳，他们双脚如飞，一口气能跳150下；哑铃托举，他们要连续做十几下；搬起重达30公斤的沙袋，轻松抛过头顶……4名学生不畏酷暑，每天坚持训练。他们的双手磨出了血泡，仍照练不误。“年轻就要奋斗，吃点苦不算啥，我们要为河南争光！”胡潇博满怀激情

坚持内涵发展，注重师资队伍培养，该系逐步形成“融教学、训练、科研于一体，集教育、竞技、社会服务于一身”的办学格局。去年6月，该学院承办了河南省大学生跆拳道锦标赛(线上)，以出色的组织和服务能力，充分展示了体育系的实力和跆拳道教学与竞技的优秀成果。该学院还获得了河南省跆拳道示范校等称号。该系学生高继航、贾旭栋、蔡钟琪、王闯、王怡焜5人被选拔为亚运会志愿者，目前正在亚运会亚运村健康中心进行紧张的培训，将在亚运会赛事服务保障工作中发光发热。

该系现有跆拳道、田径、排球等运动项目代表队。从学生入校开始，老师们就引导学生立志笃学，修德敦行，用拼搏诠释青春、用专业成就梦想、用坚持点燃希望，努力成长为行业精英。

该系注重校企合作，2022年携手河南石头体育联合打造校企融合产业学院。由石头体育投资80万元建成运动健康指导专业健身实训室、游泳实训室，助力“人人持证、技能河南”建设，为社会培养了大批优秀体育行业人才。

### 强调内涵，教学质量再攀新高

平顶山职业技术学院体育系的前身为平顶山师范学校体育教研室，1986年9月开始招收中等师范体育生，2009年9月开始招收大专体育专业学生。体育系主要承担平顶山职业技术学院的公共体育课程和体育教育专业课程，组织开展全院师生课外体育活动以及校内外的体育竞赛与交流等。

## 踔厉奋发攀高峰 勇毅前行向未来

### ——平顶山职业技术学院体育系人才培养纪实



备战大赛的学生在训练中

本报记者 邢晓蕊 摄

跳绳、扔沙袋、哑铃推举……8月1日，在平顶山职业技术学院健身房内，备战2023年全国职业院校技能大赛的胡家祥等学生正在认真训练。虽然早已是汗流浹背，但没有一个人喊苦喊累。

“从市赛到国赛一路走来，学生们提升的不仅仅是体质，还有综合素质的全面提升，尤其是面对难题时保持冷静和沉着的心态……”该学院体育系主任刘诚说，体育系坚持以体育课程教学为根本，以培养学生的终身体育意识和技能为目标，尽最大努力为学生开出形式多样、丰富多彩的课程。教职工团结奋进，开拓创新，带领学生在各项赛事中竞技比拼，工作取得了突飞猛进的发展。

话语引起队友们的共鸣，他们不约而同地握紧拳头，坚定必胜的信心。

该系教师阮俊谦和张绍刚牺牲休息时间，坚持每天6点到校陪同学生训练。在他们看来，学生只有经历过赛场的对抗才能明白坚持梦想的意义。

“从市赛到国赛一路走来，学生们的体质、意志力、心理承受能力都有了很大提升，将来他们就能迎接职场的挑战，成为优秀的行业人才。”阮俊谦说。

据刘诚介绍，体育系注重学生素质的全面提升，以创新运动训练和竞赛机制不断提高学生的运动竞技水平，培养了大批体育专业人才。该系高度重视竞赛训练工作，形成了以跆拳道为特色、多类项目共同发展的多元化竞赛发展模式，该系体育健儿屡屡在省、市乃至全国大赛中获奖。

7月中旬，在省第十四届运动会学生组跆拳道比赛中，该校选手斩获12金5银8铜的优异成绩；2022年，在河南省“华光”体育活动中，该校学生跆拳道锦标赛中，该学院选手获得13枚金牌、12枚银牌、6枚铜牌；在2022年中国大学生跆拳道锦标赛上，该系学生获得金牌1枚、银牌2枚、铜牌7枚。

“我们以学生高质量就业为导向，配备相关课程师资，力争三年内成为省内行业优势专业，实现学生实习即就业、毕业即精英。”刘诚说。目前，该系正以特色学科建设为契机，遵循内涵发展、特色建设、聚焦优势、提升质量的办学与发展思路，勇毅前行，力争把系部建设成为特色鲜明、全省有影响力的高层次体育专业人才培养和科学研究的重要基地。

(本报记者 邢晓蕊 通讯员 张莹)